

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresți LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judoș și Streinătate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI

MANUSCRISURILE NU SE INAPOLAZA

Adevărul

Să te ferești Românii de călău strein în casă

V. Al. Al. Al.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuresți și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRATIE ÎN
la toate oficiile de publicitate

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAJIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVIC)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

PASAJIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVIC)

DIZOLVAREA PARLAMENTELOR

Citind ziarul ai crede că alegerile viitoare sînt departe de noi de cel puțin doi ani, atîta se neglijează de presă chestia asta importantă.

Controversele asupra expirării mandatului actualelor parlamente, ziua cînd ele ar trebui dizolvate, precum și alte măruntăguri și chițibușării anoste, par a fi tăiate cu foarfecele din coloanele ziarului chinezesc.

Totuși, pentru cine știe să înțeleagă stilul și gîndirea ziaristilor carei slujesc pe bani numărătorii cauza stăpînilor, băgîndu-și propriile lor opinii în buzunar sau într'o închisoare și mai solidă, campania electorală a început.

In adevăr, cum s'ar putea oare explica alt-fel volumele carei s'au scris pe toate paginile ziarului liberal nu mai asupra pungășilor din Galați și asupra raportului D-lui Pencovici? Oricine a fost emoționat de aceste două mari scandale, cu toții le-am înregistrat și le-am comentat în toate amănuntele, dar helbet! toate au o margină. Ziarele liberale însă nu ne spun decît aceleași și aceleași lucruri, întortochiate în toate felurile. De ce? Asta e campania lor electorală. Atîta știu, atîta fao.

Pe de altă parte ziarul conservator au găsit prilejul să scoată iar la iveală pe Maicanii, pe Angheliești, „tolerarea asasinatelor” și alte vechituri ajunse olșeuri anoste.

De ce oare fac asta ziarul conservator? Pentru a dovedi că liberalii au furat, au traficat, au necinstit tot ce au atîns? Dar atunci guvernul conservator n'avea de cît să'i dea pe mina justiției de la început, și să se fi isprăvit comedia.

Dar guvernul conservator n'a făcut-o, și pentru ori ce om cu mîntea întregă, cînd un guvern cunoaște o crimă sau o fără de lege și n'o urmărește, înseamnă că se face complice sau călcătorul de legi și cu criminalul.

Dar toate acestea pot fi bune în Logica, în politică ele n'au nici o valoare.

Liberalii atacă ei pe conservatori pe tema că sînt nelegiuți și pungăși, conservatorii iau imediat atacurile acestea drept campanie electorală și le răspund pe aceeași temă.

Pungași om fi fost noi, dar oa ăștia ba, zic în substanță liberalii.

Om fi noi pungăși, dar oa liberalii noi că se mai pomeneșo alții, răspund conservatorii.

Intre doi pungăși, alegeți pe cel mai puțin pungăș, transpiră din articolele ziarului liberal.

Tot așa pretindem și noi, răspund ziarul conservator, și ca argument că ei sînt cei mai puțin pungăș, cer regelui să le acorde dizolvarea.

Dacă poporul ar fi luminat și în stare să facă aot de voință, ar cere să nu se acorde dizolvarea nici unora, nici altora, oi ambele bande să se pe dată trimise în fața Curții de Casație ca să-și reguleze reputația pe care rezi-

proc și-au băgat-o de mii de ori în toate mocirlele posibile și imaginabile.

Iar pentru alegerile generale, pentru ca voința alegătorilor să fie liberă, să poată trimete în Cameră oameni cari să se ocupe exclusiv cu vindecarea crizei economice, a degenerării în care a căzut poporul, cu combaterea ignoranței, a nedreptăței, a impaludismului, a pelagrei și a altor bunuri realizate de politicienii noștri de la 1866 și pînă astăzi, pentru a face cu puțință toate acestea și a îndepărta de la cîrmă pe vandali și din alegeri pe ciomăgași, se impune ca dizolvarea să fie acordată unui minister de oameni noi, neînregimentați în nici unul din partidele cari ne-au adus în starea de față.

Și regele poate s'o facă asta dacă vrea să ne probeze că e om cinstit, cu durere de inimă pentru binele obștei, dușman al fără de legilor. Dacă n'o face-o, vă rog să-mi spuneți într'u cît regele nu merită să aibă un guvern de Maicani sau de Robești, și într'u cît Maicanii și Robeștii nu merită să aibă de șef pe Carol I?

„Cum e saoul așa și peteoul” — ne rămîne numai să știm dacă regele e saou sau petec.

I. Theodorescu

TIPURI

Ghelli.

Fost casier al Teatrului Național și actualmente

Este unul din cei mai noștrii italieni care s'a născut pe pămîntul înflorit al țării noastre

Pe cînd era casier al Teatrului a poștit la masă pe fostul secretar Vierozanu, pe răposatul actor Christescu și pe un Domn Tîrnoveanu. Era prin

Mielul în Iamurie fiind o trușanda, fie-care a mincat cu mare poștă și și a lîns degetele, dar după masă cînd toată lumea dea cafeaua, Ghelli spuse musafirilor să: „Voiți se ve aret pelea mielului pe care l'ați mincat?” Și cum toți cerură să vadă pielea, Ghelli aduse un cap și o piele de pisică.

Bieții invitați erau să moară și au fost bolnavi mai multe zile, afară de Christescu care nu gustase din anghelmăși fiind-că avea mari bănușii asupra autenticității mielului.

Ghelli a avut momentele sale de mare succese pe lîngă seculul frumos și dacă n'a găsit fericirea aurită pe care a căutat-o, cauza este că nenorocirea l'a împins să dea peste un Moft.

Acuma face parte din publicul de la Fialcosky unde și jumează în liniște proverbiala figură de Havana, așteptînd vremuri mai bune.

Semne particulare: Cînd are interes să nu ploaie, ese în tot d'aura din casă cu umbrela de ploaie

Vardalabum.

Noi și unгурii

Ziarul maghiar Pesti Naplo, făcînd cor cu gazetele cele lalte din Ungaria, urmează să atace cu multă vehemență navigația romînă pe Dunăre. Ungurii nu se pot învoi cu ideea că și romînii pot avea vasele lor, vapoarele lor, dinșii nu pot admite ca să ieșim de sub tutela maghiară și să încetăm de a le fi tributari pe acest teren.

Dar unde Pesti Naplo devine cu desăvîrșire neînțelese este cînd pretinde cum că tratatul încheiat la Londra în 1883 ar împiedica pe romîni să aibă navigația lor proprie, parcă ar putea exista o asemenea absurditate și parcă ar exista mijloc ca o țară să fie împiedicată de a uza de propriile sale instrumente de transport pe apele unui rîu care îi aparține.

A doua observație a ziarului maghiar este: Europa care prin tratatul din Berlin a hotărît ca nici o fortificație să nu se facă pe Dunăre, va trebui să împiedice pe romîni să fortifice podul care leagă România de ținecoace cu România de dincolo.

Nu știm dacă guvernul romîn a decis fortificarea podului peste Dunăre dar ceea-ce știm este că, tratatul din Berlin care conține stipulația relevantă de Pesti Naplo a fost încheiat la 1878 și că de și sînt 19 ani de atunci, bulgarii n'au dărîmat nici una din fortărețele de pe Dunăre. Ori dacă Europa a lăsat în pace pe mica Bulgaria, și dacă o țară în fașe a fost în stare să nu ia în serios această dispoziție a tratatului din Berlin, evident că, fără nici un pericol, România va putea face la fel.

O singură observație mai avem de făcut: Noi sîntem aliații Austro-Ungariei, noi am fost la Ischl pentru a intra în

tripla alianță, precum se spune. Se mai zice că fortificarea Bucureștilor face parte dintr'un plan strategic destinat să fie o pus rușilor și combinat în înțelegere cu Austria care își va rezema un flanc pe cetatea Bucureștilor. Așa fiind întrebăm: Cum să ne explicăm atitudinea unui ziar maghiar care ar voi să ne împedice ca să fortificăm podul peste Dunăre cînd și această fortificare va servi, în parte tot Austro-Ungariei?

Să fie, oare, un semn al deosebitei iubiri pe care o hrănesc maghiarii pentru noi?

Dragoș

SATIRA ZILEI

Două comunicate

Primesc prin poștă următoarele două comunicate cari au fost schimbate între un grup de cetățeni și berarul Durieu din strada Carageorgevic. Le aduc și eu la cunoștința publicului așa precum mi-au fost comunicate:

Comunicat

Noi subscrișii cetățenii din Bucuresți, vîzînd că Lumea Nouă nemulțumită cu toate escrocheriile făcute, nemulțumită că a sfeterisit banii muncitorilor adunați pentru crearea unei brutării, nemulțumită că a căpătat brevetul pentru inventarea celei mai bune mușamale, a început să devie un pericol pentru siguranța publică de și stă bine de tot cu „serviciul de siguranță.”

Cercetînd care pot fi cauzele acestei grave maladii, am aflat că toată vina ești numai D-ta, care vîzînd că cetățeanul Nădejde nu poartă guler la cămașă, îl dat și cele 82 beri pe zi tot fără guler.

D-le Durieu, pune-ți guler la halbe că ne dai de belea.

18 cetățenii din Capitală.

Al doilea comunicat

Am onoare a răspunde celor „18 cetățenii din Capitală” că poziția mea fiind foarte delicată, nu'm rămîne decît să mă abțin. Și iată de ce: Dacă voi da berea cu guler o să se supere Domn Nădejde, dacă voi da-o fără guler va supărați D-voastră.

De oare-ce, însă, Domnul Nădejde consumă zilnic, mai multă bere decît consumați toți D-v. 18 într'o lună, declar că voi urma să dau D-lui Nădejde berea fără guler.

Durieu.

Pentru conformitate Vax.

PRESA INTERNAȚIONALĂ

Inceputurile preselor.—In Anglia.—In America.—In Germania.—In Franța.—In alte țări.

In secolul al XV-lea s'a descoperit America, veacul trecut a dat naștere științelor pozitive moderne, iar al nostru a creat presa. Inainte ziarul cotidian așa cum îl înțelegem noi, era necunoscut.

Pe la începutul veacului, au început să apară în Franța, în Anglia și în Țările de jos, ziare cotidiene. Formatele lor erau mici, tipărite prost. Ele se ocupau aproape exclusiv cu petrecerile curșilor și cu darea de seamă amănunțită a bătăliilor. Posed un număr din „Journal de Liège” din 1808; în el e vorba numai de ce a făcut Napoleon, ce a mincat Napoleon, detaliu din taberele armate, ordine de zi, etc. și etc.

Dezvoltarea preselor era împiedicată de lipsa de libertate, de lipsa de căi de comunicație și de... lipsa de cîlitori.

Presa a început să-și ia sborul, în statele civilizate, de la 1848. Ea a ajuns astăzi la o dezvoltare uriașă.

In Anglia

Ziarele engleze sînt cele mai mari, mai bogate și mai bine făcute. Bine făcute nu din punct de vedere artistic, ci din punct de vedere a bogăției și a diversității cuprinsului și din punct de vedere a serviciului de informații rezeși și precise, de pe toată întinderea globului.

Ziarele cele mai importante sînt Times (unionist), Standard (conservator), Star (liberal) Pall Mall Gazette, Daily News, Morning Post (ziar de sporturi, serbări și aristocratic), Telegraph, etc.

Traful lor variază între 100000 și 400000. Unele cum e Times de pildă, au cîte șase ediții. Prețul e de 10 și de 20 de bani.

Detaliu curios: ziaristii din Anglia sînt cei mai mulți irlandezi. Pall Mall Gazette a fost fondată, prin 1840 dacă nu mă înșel, de un irlandez. Singurul redactor englez era Tackeray, faimosul romanțier.

In America

Cel mai important ziar din Statele-Unite e New-York-Herald, care are un tiraj de 2 milioane. In Statele-Unite apar ziare redactate mai în toate limbile din lume.

Nicieri concurența între ziare și goana după informații nu e mai mare ca aici. Se istorisește că la alegerea lui maiștii căru președinte de republică, era luptă mare între cine o da mai întii rezultatul alegerii. Corespondentul lui New-York-Herald reușește să ajungă cel d'întii la telegraf cu știrea și pentru a nu mai permite și

celor-l'alți de a uza de telegraf pînă ce ziarul lui o apără la New-York cu știrea. Corespondentul s'a pus să expedieze ziarului său, după ce-i trimisese mai întii știrea cu alegerea, vre-o cite-va sute de verseturi din Biblie, în valoare enormă.

Cînd Rochefort a reușit să fugă în 1872 din Noua-Caledonie și să vie în New-York, tot acest ziar i-a dat 60.000 de lei pentru un articol de 60 de rînduri!

E de notat că din toate ziarul care se tipăresc în lume, jumătate sînt în limba engleză.

In Germania

Presa germană nu are tiraj mare, dar numărul ziarului e imens. Aici înfloresc mai ales presa hrănită din fonduri secrete, pe care Bismarck a numit-o singur în Reichstag, în 1872, «presă de reptile» și «păzitoare de porci».

Guvernul german a înțeles nu numai toate orașele cu presă reptiliană, dar tot globul. In Hong-Kong, în Cap, în Canada, în Indii chiar, la Petersburg, la Viena, la Pesta, pretutindeni ei are ziare plătite să susție interesele Germaniei.

In Franța

Presa franceză ocupă un loc de onoare. Ziarele pariziane au tiraje imense. «Petit Journal» atinge cîte o-dată pînă la 1,500,000. Ziare reputeate ca «Figaro», n'au mai mult de 80,000. Francezii fac ziare amuzante, atrăgătoare, dar foarte slab informate și prea puțin instructive.

In alte țări

Cel mai răspîndit ziar din Italia e „Il Secolo,” republican (250,000 pe zi). In Belgia L'Etoile Belge, „Petit Bleu,” Le Peuple (socialist) care atîng de la 50 la 70000 de foi. In Spania ziarul cele mai răspîndite sînt cele republicane. In Rusia „Novoe Vremia” atinge 50,000. In Grecia „Acropolis” 15—20,000.

De noi nu mai vorbim de teamă să nu fim taxați de prea lăudăroși.

Index.

Pentru confrăți

Ne sfădim, slavă Domnului! și nici e presă din lume nu poate să se laude că ne întrece. Totuși ar fi subiecte asupra cărora ar trebui să cădem cu toții de acord, fără nici o deosebire de vedere politică sau de concurență. Atunci cînd nu e vorba de entare om sau de entare idee politică, cînd e în joc numai binele public, o măsură de lîns folositoare celor cari suferă și n'au putere sau nu știu cum să reclame și să lupte, atunci zic, cînd un ziar se ocupă de asemenea chestii și propune o măsură bună, toate ziarul ar trebui să'l susțină.

Să luăm o pildă. Sîntem cu toții de acord că populația noastră rurală suferă de boile, e victimă unei mortalități anormale. Aici nu se începe discuție: statistica oficială e de față.

Ei bine, noi am propus, în urma unei scrisori pe care am primit-o de la un cîltor, ca farmaciile rurale să fie date în îngrîșirea învățătorilor și a preștilor, făcîndu-li-se acestora și o oare-care educație medicală, de prin școli, fie printr'un manual special.

Naționalul s'a grăbit să reproducă propunerea aceasta și s'o aprobă. Sîntem siguri că nici un ziar n'ar putea-o combate, toate decît ar avea datoria s'o susțină.

Pilde de acestea pot fi găsite la infinit. Dacă cu toții ne-am face solidari în chestii de felul acesta, presa ar deveni un mare factor de progres și influența ei morală ar crește în proporții colosale.

Nu-i de ajuns că dăm publicului spectacolul corțelor noastre cotidiene, pentru a-l arăta că ne deosebim între noi, de ce n'am da și spectacolul unei perfecte armonii în chestii de interes general, în care politica așa cum o înțeleg mulți n'are amestec, dar în care interesele cele mai vitale ale neamului sînt angajate cu totul.

Lynx.

Impărțeala Africeii

Impărțeala altor continente. — Unde pot locui europenii? — Actuala stare de lucruri. — Pustiirea generală

America, Asia și Oceania

Prima nebulie colonială s'a declarat odată cu descoperirea Americii. Spania, Portugalia, Anglia și Franța s'au rezeșit gramadă asupra acestui imens continent. După barbarii ne mai pomeneți, după lupte teribile, toate aceste țări au fost respinse din America, afară de Anglia care a păstrat acolo colonii importante. Influența engleză a dat naștere Statelor-Unite, a Spaniei Mexicului și statelor din Sud, a Portugaliei a dat naștere Braziliei. Franța singură a rămas sterilă.

După aceea a venit nebulia Asiei. Și aici Anglia eșit triumfătoare, luînd India și Birmania, Olandezii au pus mina pe Java, Borneo, și Sumatra, Spaniolii pe Filipine, Francezii au ramas iar moluzi, cu Conchinchina și Tonchinul, bălți pline de friguri și de pirai. Anglia a mai înghițit și Australia.

In Africa

Maî rămăse Africa. De la un cîrd de vreme din coace, puterile europene s'au năpusit asupra acestui continent. De data asta Franța a reușit să ia și ea o parte bunicică: Algeria, Tunis, Senegal, Dahomei, o parte din Congo, Sahara și Madagascar. Pentru prima oară vedem apărînd și pe germani ca doritori de colonii. Bucățile lor africane sînt destul de respectabile.

Dar tot Anglia mai lacomă. Ea a pus ghiara pe Egipt, pe Zanzibar, pe Cap, pe o parte din Congo și din coastele Guineei și pe o bună parte din centru, dar aici mai mult nominal.

Portughezii au Mozambicul. Rămîn disponibile: Marocul, Tripoli, Abisinia, Congo belgian și Centrul Africeii. Italianii vor să pue mina pe Abisinia, pe o parte din coastele somale, pe o parte din Nubia și apoi pe Tripoli. Spania o chește Marocul; Anglia statele libere din Sud și centrul, pentru a stabili o țară mare care să plece de la Cap, să traverseze centrul încă necunoscut, să urmeze lacurile mari și cursul Nilului, pînă în Mediterana.

Dar din toate aceste imperii coloniale, numai coastele Mediteranei, Abisinia și Sudul sînt locuibile de europeni.

Impărțeala finală

Chiar dacă am presupune că această împărțeală a Africeii s'ar face fără războaie între europeni, încă nu vedem ce folos mare o să tragă Europa din ocuparea Africeii. Mai întii imensa majoritate a populației nu consumă mai nici unul din produsele noastre, afară de alcool, de mărgese și de pălării stricate, cu cari se împodobesc regii negri.

Europenii nu se pot stabili pe trei părți din suprafață, căci sînt decimați, nimicii chiar de climă și de miasme.

Negrii nu pot fi întrebuințați la nici o muncă utilă, de oare-ce țările lor afară de fildes, gumă, pene scumpe și lemne de lux, nu produc nimic care să ne fie de mare folos.

Pustiirea generală

Afară numai dacă cucerirea Africeii nu-i inspirată de principii malthuziene, cari ne sfătuesc să scădem numărul locuitorilor pămîntului, căci înmulțirea lor prea mare poate să ne aducă la foamete sau la canibalism.

In adevăr, negrii mor de alcoolism și de sifilis, importate din Europa. Altădată ei se omorau cu sulieși și cu săgeți, acum se distrug teribil cu puști perforante, afară de acei pe cari îi împușcă europenii.

Coloniștii albi, iar, mor pe un cap, oștirile trimise acolo se topec ca ceara în foc. Victimele albe și negre din Africa nu se mai pot număra de cît cu zecile de milioane.

Și asta se chiamă expansiunea civilizăunii moderne, expansiune pentru care riscăm să ne incierăm ca mîini, acoperînd și Europa cu cadavre și cu ruine.

Interim

DIN CARNET

Anul focului

Fie-care an cu pacostea lui.

Ori avem un epidemie, ori altul cu inundății, ori grînele sînt proaste, ori avem sinucideri, ori avem ducluri. Anul acesta este al focului.

Anii uscăcioși, anii în cari căldurile au fost prea mari și ploile cu totul absente, focurile izbucnesc pretutindeni și în fie-care zi, ard casele, ard orașele, ard sate întregi, ard pădurile, ard bucatele pe cîmp.

Anul acesta, la fie-care două zile avem un foc în Bucuresți, iar în țară focuri mai pretutindeni, la Iași, la Brăila, la Galați. Apoi am avut un mare incendiu în pădurile de la Broșteni ale regelui, iar la Dobrovăț de trei zile ard pădurile Statului.

De sigur aci nu e vorba nici de contagiune, nici de sugestiune. Cînd, într'un an mor oameni de holeră și în altul mor copii de scarlatină, neapărat că e de vină contagiunea. Cînd altă dată sinuciderile se succed cu o persistență feroce putem atribui seria sugestiunii. Dar cînd năvălesc apele și cînd cotropesc flacărele e cu totul alt-ceva.

Neapărat că iernele în cari a căzut prea multă zăpadă vor fi urmate de primăveri cu inecuri. Zăpezile se topec la munte, apele pomnesc la vale, mătcile rîurilor se umflă și cîmpurile sînt inundate, iar cînd căldurile sînt tropicale și ploaia nu vine de nicieri, uscăciunea provoacă singură focul.

Să nu confundăm toate efectele și să nu le dăm, în tot-d'aura aceeași cauză.

Memphis



BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la 26 August (7 Septembrie 1895)

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r.p., Obl. c. Buc., Fene. rur.) and Price/Value.

dicului spitalului, care se ofera gratuit suma de 100 lei lunar plus si alte avantaje...

Evreii ce subscriese bani alarmându-se au ales o comisiune care sa ia socotelele, părărea comisiunii e ca s'a putut cheltui cel mult 8000 lei...

Rugam pe D. primar al urbei noastre care-si da atita osteneala pentru binele comunei sa ceara in baza deciziei ministeriale No. 25156 din 30 Iulie 1893...

Rezultata din instructiile adevăratului autor al abuzurilor comise in dauna epitropiei spit. Sf. Spiridon este insusi el, Curălescu fiind o victimă.

El luindu-si roful de denunțator ca sa se poata spăla mai usor NB. Epitropia S-tului Spiridon e sesizată de abuzurile doctorului Gheorghiu.

Toată lumea i vestejește purtarea, de oare-ce prin asemenea mijloace a căutat să zdrobească cariera unui tinăr singurului sprijin al unei familii sărace.

Atentatul de la Rotschild PARIS, 25 August. — Laboratoriul municipal a analizat conținutul mașinei explozibile aruncată eri sub poarta băncii Rotschild.

Era pe jumătate plină de chlorat de potasiu rău pulverizat și o mică cantitate de iarbă de pușcă care pare că provine de la o rachetă. Dacă mașina ar fi făcut explozie, pagubele nu ar fi fost considerabile.

Auturul atentatului persistă să-și ascundă numele. Până acum nu s'a descoperit nici o fișă antropometrică care să-l priviască.

Moartea arhiducelui Ladislav BUDAPESTA, 25 August. — Aseară starea arhiducelui Ladislav era încă satisfăcătoare. In timpul nopții s'au ardat indicațiile unei pyohemii care a luat in curs repede.

După ce a primit ultimele grijanii, arhiducele a expirat la 10 ore și 5 m. in fața rudelor și a fratelui său.

Abonamente de villegiatură In țară: O lună 3 lei; 15 zile lei 1.50 In străinătate: O lună 5 lei; 15 zile lei 2.50.

EDITIA III ULTIME INFORMATIONI

Panamaua din Galați Am anunțat la editia I, ca ordonanța, asupra instructiiei suplimentare deschise in afacerea panamalei din Galați, se va da in cursul săptămânii viitoare.

Ordonanța era se dea mai de mult, dar D. judecător de instructiie Caracas a primit ordin, ca înainte de a se intoarce D. procuror general Bastachi să nu dea nici o urmare afacerii.

D. Bastachi întorcându-se la Galați, ordonanța se lucrează deja.

Sintem informați, ca in contra D-nului Ressa se va da ordonanța de urmărire, iar in contra D-lui V. Poenaru ordonanța de neurmărire.

In ce privește pe D. V. Macri, D-sa fiind citat numai ca informator, judele de instructiie, văzând că inlirzie sa se intoarcă in țară, a renunțat la declarațiile lui.

Retragerea colonelului Capșa Din sorgine oficială aflăm, că retragerea D-lui colonel Capșa de la prefectura poliției Capitalei va fi in curind un fapt indeplinit.

D-lui colonel Capșa i-s'a fegăduit comandamentul unui regiment din Capitala imediat după terminarea marilor manevre.

Successorul D-lui Capșa nu este încă desemnat și chiar din cauza asta va intriza puțin retragerea D-sale.

Sintem, însă, pozitiv informați, că viitorul prefect nu va mai fi militar.

Din Vaslui se telegrafiază, că incendiul din Dobrovăț-Codăești a fost localizat.

Au ars vro opt stoguri de fin și patru fălci de pădure. Parchetul bănuind, că focul a fost pus, a deschis o anchetă.

D. Luca Elefterescu, prefectul județului Prahova, telegrafiază, că la punctul Valea Comarnicului de pe șoseaua națională Ploesti-Predeal surpindu-se un mal, comunicația pe această șosea de la

ar fi trimis acestuia o scrisoare — nu se știe din ce loc anume — prin care li vestește că dacă d-sa dorește, il poate vedea in Peru, America de Sud, in apropiere de lacul Titicaca, unde soția lui Filostrat, o bogată americană, posedă un castel superb.

E vorba să se știe dacă d. Gorgăneanu se hotărăște să treacă Oceanul.

Mai multe casuri de morva s'au ivit printre cazi regimentului l călărăși care se află concentrat in lagărul de la Balta-Verde lângă Craiova. Nu numai cazi trupeți sint atinși de această primejdioasă și iremediabilă maladie, dar chiar cazi ofițerești, cari au o îngrijire specială cad secerări de răpăcugă.

Cum acest regiment urmează a lua parte in marile manevre împreună cu întreaga divizie de călărăși, întrebăm pe cei in drept dacă nu ar fi o mare imprudență să se precilizeze viața a mii de cazi punându-se regimentul l in contact cu restul cavaleriei.

Repetițiile la Teatrul Național urmează cu multa activitate.

Intre noile piese cari se vor juca săptămîna viitoare sint Nouii căsătorii de Björnsterne Björnson, Liqa Tinerimei de Ibsen și Rosmersholm de Ibsen, toate traduse de D. I. Hussar.

D-na Elena Ștefănescu, dire ctorea școlaei profesionale din Galați, in urma unui concurs ce a depus la Paris, a primit diploma de aptitudine la lucrul manual pentru școlaele normale profesionale și primare și superioare, și a fost vii felicitată de jurii.

Felicitările noastre d-nei Elena Ștefănescu care este singură in țară care a obținut titluri superioare din Paris.

Inscrierile in licee și gimnazii Ca complectare a informației noastre din editia precedentă in privința colosalei afuente de elevi pe la liceele și gimnaziile din Capitala, putem comunica următoarele amănunte:

Cursurile inferioare ale celor patru licee din Capitala, anume Lazăr, Sf. Sava, Malei Basarab și Mihai Bravu, toate au cite o divizionară; ce e mai mult clasele I și II ale liceului Lazăr au cite două divizionare. Fie-care clasă și divizionară poate primi maximum 50 de elevi. Ast-fel cursurile inferioare ale liceelor din Capitala pot primi 1700 de elevi.

Dar de și abia de cite-va zile s'au început inscrierile, totuși pînă acum s'au înscris peste 3000 de elevi in cursurile inferioare ale liceelor.

In ce privește inscrierile la gimnaziile Cantemir și Sincai, ele se urea pînă acum la un număr aproape întreit de cit locurile cari sint.

Ast-fel numai in clasa IV-a a gimnaziului Cantemir s'au înscris pînă ieri la amiază 88 de elevi, de și sala clasei nu este încăpătoare de cit numai pentru 40 de elevi. In cele-Palte clase aglomerarea este și mai mare, așa că după toate socotelile aproape 3000 de elevi vor ramine pe din afară și vor fi nevoiți să se înscrie prin institute private.

In fata acestei aglomerări ministerul instructiiei va înființa la gimnaziul Cantemir și clasa V-a, iar la anul li va transforma in liceu.

Contrar afirmărilor Timpului, inaugurarea podului peste Dunăre s'a fixat definitiv in ziua de 14 Septembrie, ziua înălțării Crucii, din cauza că toate vagoanele disponibile vor fi rinduite pe ziua de 16 Septembrie in stațiile reședințelor de județe pentru transportarea soldaților la marile manevre.

Medea se va intoarce din al doilea voiaj al său la Constantinopol, Duminică la amiază in Constanța și in acea zi la orele 4 p. m. va pleca mai departe spre Braila, primind pasageri din toate porturile țării. Voiajul de la Braila la Constantinopol și inapoi costă 50 lei.

Ziarul eșean „Jurnalul” ne aduce trista știre că profesorul Alex. Gr. Șuța a încetat din viață alaltă-eri 23 August.

Zilele trecute s'a publicat in Adevărul o corespondența din Constanța in care se aducea oare-cari acuzațiuni neintemiate D-lui Ștefănescu Goangă, judecător de ocol in localitate.

Din informațiunile primite in urmă din localitate ne-am încredințat că D. Ștefănescu Goangă este cu totul străin de cele ce i se impută și ast-fel facem cu plăcere, această rectificare.

Retragerea colonelului Capșa Din sorgine oficială aflăm, că retragerea D-lui colonel Capșa de la prefectura poliției Capitalei va fi in curind un fapt indeplinit.

D-lui colonel Capșa i-s'a fegăduit comandamentul unui regiment din Capitala imediat după terminarea marilor manevre.

Successorul D-lui Capșa nu este încă desemnat și chiar din cauza asta va intriza puțin retragerea D-sale.

Sintem, însă, pozitiv informați, că viitorul prefect nu va mai fi militar.

Din Vaslui se telegrafiază, că incendiul din Dobrovăț-Codăești a fost localizat.

Au ars vro opt stoguri de fin și patru fălci de pădure. Parchetul bănuind, că focul a fost pus, a deschis o anchetă.

D. Luca Elefterescu, prefectul județului Prahova, telegrafiază, că la punctul Valea Comarnicului de pe șoseaua națională Ploesti-Predeal surpindu-se un mal, comunicația pe această șosea de la

Comarnic la Sinaia este foarte anevoiasă și periculoasă.

Ministrul lucrărilor publice a luat măsuri grabnice ca șoseaua să fie reparată cit mai curind.

Din Galați se depeșează, că vaporul rus de război, Psezonape, a plecat azi-dimineață din port la Sulina.

In ultimul moment o delegație a chioscarilor s'a prezentat la directorul ziarului nostru, stabilind o înțelegere pentru vinzarea foilor pe viitor.

In urma acestora, fiind asigurată ziarului Adevărul o viznare mai regulată, greva a încetat.

Convocare D-nii membri activi și auxiliari ai Societății Presel sint convocati in adunare generală-extraordinară, pentru Sîmbătă 2 Septembrie la orele 9 seara.

Ordinea zilei: 1) Diferite comunicări; 2) Luarea unei hotăriri cu privire la raportul comisiunii pentru cercetarea socotelilor; 3) Darea de seamă asupra ultimelor serbări din Cismegiu.

p. Președinte, Vintilă C. A. Rosetti.

„Adevărul Ilustrat” de mîine Duminică, cuprinde următorul sumar: CRONICA SĂPTĂMÎNALĂ, de Const. C. Bacalbuză.

STELE, de Radu D. Rosetti. O SINUCIDERE, de Const. Mille. A. D. XENOPOL, biografie.

ASCULTĂ-MĂ, versuri de Tipirig din B. UN ROMAN LA TĂRĂ, schiță de moravuri moderne cu personaje și localități absolute autentice, de Raepi.

LA MOȘOALĂ, de Vasile Popp. DE TOATE. EPIGRAMĂ. FIZICĂ AMUZANTĂ. BĂUTOAREA DE SINGE, roman.

Ilustrații „Adevărul Ilustrat” de Duminică viitoare va da următoarele ilustrații:

PORTRETUL D-lui A. D. XENOPOL SERENADA CALICULUI, cîntec cu note și ilustrații.

IN TEATRU: scene umoristice. ROLUL UNUI MINISTER CONSTITUȚIONAL: gravuri politice de actualitate.

Citim in ziarul francez L'Eclair numele tinerilor care au obținut diploma de inginer de la Școala Centrală din Paris.

Printre cîți-va d'intri e și tinărul nostru compatriot Ion Vardala, singurul dintre romini care a trecut cu un strălucit succes examenul de la sfîrșitul acestui an școlar pentru diploma de inginer, fiind călduros felicitat de jurul examinatori și clasificat printre cei 3-4 d'intri din diviziunea inginerilor constructori.

Față mal cu seamă de enorme dificultăți ce sunt de învins și de munca titanică la care trebuie să se supună cine-va pentru a putea obține diploma de inginer de la Școala Centrală din Paris, noi felicităm din inimă pe tinărul inginer Ion Vardala și i urăm o carieră strălucită.

ULTIME TELEGRAME STETTIN, 25 August — La prinzul de gală dat in onoarea imparatului și a împărătesei, D. Koeller, președintele dietei provinciale a salutut pe Majestățile lor și a reînviat urarea de fidelitate a provinciei Pomeraniei afiș in zilele bune cit și in cele rele. A terminat ridicînd in sănătatea Majestăților lor un toast care a fost primit cu entuziasm.

Impăratul a răspuns mulțumind invitațiilor prezenti și recomandîndu-le de a ge uni și de a păstra amintirea lui Wilhelm I-ii. Impăratul a terminat ridicînd un toast pentru prosperitatea provinciei Pomerania.

VIENA, 25 August. — Corespondența Politică” află din Constantinopol că cercurile exarcătului sint mulțumite de audiența ce a obținut exarcul cu ocazia aniversării urcării pe tron a sultanului.

Exarcul nu a primit promisiunea privitoare la numirea de episcop noi pentru Macedonia dar explicațiunile ce i s'au dat nu sint de loc descurajatoare.

BUDAPESTA, 25 August. — D. Fischer, numit eri secretar al ministerului de interne a fost găsit asasinat într-o pădure din vecinătate. Se crede că a fost atras acolo prin trădare. I s'a furat ceasornicul și lanțul.

ROMA, 25 August. — După desbateri care au tinut 5 zile, Frascara, ex-directorul băncii creditului mobiliar a fost achitat din cauza lipsei de probe. El a fost acuzat de agiotagiilor că ar fi disimulat acțiunilor adevărată stare a băncii și că ar fi făcut operațiuni cu titluri de-ale creditului mobiliar.

CONSTANTINOPOL, 25 August — Poarta a declarat că primește numirea D-lui Pansa, agent diplomatic italian la Cair, ca ambasador la Constantinopol.

LONDRA, 25 August. — Lord-primarul a plecat la Paris cu soția sa.

La alegerea supimentară din sudul comitatului Horry, D. Farrell nationalist a fost ales cu 1209 voturi contra D-lui Murphy candidat al partidului independent care a obținut 474 voturi.

Această alegere însemnează eșecul secesiionistilor partidului MacCarthy.

PETERSBURG, 25 August. — Știrea că prințul de Hohenlohe a sosit aci este falsă. Prințul e așteptat la 10 Septembrie.

AMSTERDAM, 25 August. — Se confirmă știrea că Alfred Bingen a fost arestat aci.

Tirgul cerealelor Viena, 25 August 1895 Semnalăm cursurile de azi: Grîu de primăvară 1896 fl. 7.21 Grîul de toamnă 1896 fl. 6.79 Secara de primă-v. 1896 " 6.11 Ovăz de toamnă 1896 " 5.02 Por. de Maiu-tunie 1896 " 5.02 Colza Ian.-Febr. 1896 " 10.90

Brăila, 25 August 1895. Grîu cantit. 50616 greutate 0/ok-61 1/2 prețul 7.40-9.40. — Secară cantit. 8350 greutate 0/ok -57 prețul 5.55 — 8.22 1/2 — Orz cantitate 1700 greutate. 0/ok prețul 6.80-7.15.

Galați 24 August 1895. Secară cant. 2000 greut. 56 prețul 5.45. — Cinq. cor. cant. 1700 greut. 61 1/2 prețul 7.40.

Semaphore de Brăila

POȘTA REDACȚIEI

D-lui Eftimie Ionescu. — Comuna Lapozelu, plasa Tolant, prin Mizil. — Propunerea D-tale nu ne convine.

D-lui G. (de lingă Jiu). — București. — Puțeti găsi pe directorul Duminică între 2 și 4 d. amiază.

D-lui Popa. Roman. 67 strada Arameanu. — Trimiteți corespondențele la adresa administratorului și se vor publica.

PETRECIERI

Societatea „Dacia Traiană” va da Duminică 27 August 1895, o mare serbare populară in grădina Trocadero Nou, (Puțu cu apă rece). Intrarea 1 leu pentru cavaler, 50 bani pentru damă.

Grădina Casino Austro-Ungar. — Strada Academiei (lingă Ministerul de interne). Duminică 27 August 1895. — Mare serbare populară organizată de Soc. „Inocența” pentru înzestrarea fetelor sărace. — Intrarea 50 bani.

Grădina Lieblch (Jigănița). — Sîmbătă 26 August 1895; se va juca: Sacrificarea lui Isaac, operă biblică in patru acte și 40 tablouri. — Duminică 27: Hoțul sau Haim in America.

Comitetul de inițiativă pentru ridicarea unui Monument lui Tudor Vladimirescu in T-Jiu.

APEL ȘI AVIS Monumentul lui T. Vladimirescu fiind deja pus in lucrare, pentru a se putea inaugura la 1 Aprilie 1896 și in momentele de față fiind necesară și urgentă plata unei sume mai însemnate, comitetul roagă cu insistență pe persoanele, care posedă liste și au colectat sume de la 10 lei in sus să bine-voiască a le împoia cit mai grabnic pe adresa: D. C. Bălăcescu, farmacist, str. sf. Vineri No. 2, București.

Tot de odată comitetul roagă pe toate persoanele, ce vor fi avind acte, documente, scrisori, ce se rapoartă la istoria lui T. Vladimirescu să bine-voiască a le înainta in original sau copie, comitetul dorind să publice mal documental istoria acestui eroi.

LICEUL MODERN BUCUREȘTI No. 190. — CALEA VICTORIEI, — No. 190 SUB DIRECȚIUNEA D-lor Dr. M. BRANDZA și G. C. DRAGU

Iși va deschide cursurile primare și secundare la 1 Septembrie 1895 cu următorul corp didactic:

I. Curs secundar 1. Procul Simeon Popescu, [dr. in teologie prof. la sc. normală de inst] și predă religia.

2. T. D. Speranția, [dr. in litere, prof. la sc. normală de institutori] limba română in cl. V, VI, VII.

3. Enti Băteanu, [licențiat in litere și filosofie] limba română in cl. I-IV.

4. G. C. Dragu, [lic. in litere și filosofie, prof. la liceul „Lazăr” filozofia cl. VI și VII și limba lat. I-IV.

5. D. C. Săpucel, prof. la școala norm. Carol I limba latină in cl. V-VII.

6. L. Lévêque, [lic. in litere, profesor la liceul „Lazăr” limba franceză cl. V-VII.

7. V. Balș, [lic. in litere] limba franceză cl. I-IV.

8. G. Băteanu, [licențiat in litere, profesor la Liceul de la Lipsca] limba germană cl. V-VII.

9. N. Mihăileanu, [lic. in litere și filosofie, profesor la liceul „Sf. Sava”] limba elenă III-VII.

10. I. S. Floru, [licențiat in litere, profesor la liceul „Sf. Sava”] istoria cl. V-VII.

11. A. Igaat, [absolvent al Facultății de litere] cu predă istoria și Geografia I-IV.

12. M. Brandza, [dr. in științe nat., prof. la sc. normală de institutori] fizica la liceul „Lazăr” și natural.

13. St. Cerechez, [d. în chimie] chimia.

14. S. Petrescu, [licențiat in st. fizico-chimice, profesor la liceul „Lazăr”] fizica.

15. N. Căcoș, [lic. în Matam., prof. la sc. norm. de institutori] Matematica V-VI.

16. I. Ghibaldan, [lic. în Matam. prof. la liceul „Mateiș Basarab”] și predă Geografia in cl. VII.

17. A. Manolescu-Moșu, [dr. in sistem, prof. la liceul „Lazăr”] și predă Matematica in cl. I-IV.

18. M. Codreanu, [dr. in medicina] Higiena.

19. I. Rădulescu, [prof. gimn. „Sincal”] muzica vocală.

20. D. Georgescu, [prof. la gimnaziul Cantemir pentru desam.]

II. Curs primar 1. C. Bălgăreanu, lic. in teol. va predă religioasă.

2. I. Dimitriu, [abs. al sc. norm. instit.] aritmetica.

3. G. Mirecu, [abs. al sc. norm. instit.] limba română.

4. D. Lăpăș, [lic. in sistem, prof. la institut] Medic al Institutului Dr. Thomescu, medic primar la spitalul de copii și profesor de clinică infantilă la facultatea de medicină.

Cursurile se înfrunțază pregătitoare pentru școlaele din Franta vor fi făcute de Domni Léo Lévêque, dr. M. Brandza și I. Ghibaldan. Institutul a angajat guvernori speciali pentru conversația franceză și germană, cum și mai mult medietori pentru diversele studii, alsi dintre studenții distinși al facultăților respective de la Universitatea din București. Insciriile se fac cu începere d. la 10 August 1895 in toate zilele, între orele 9-12 a m și 2-5 p. m. in localul Liceul Modern, calea Victoriei 190, București. 1124-16

INSTITUTUL DE FETE „Ch. Borck” 158, Calea Mosilor, 158 BUCUREȘTI

Curs complet: primar secundar și liceal Acest institut fiind autorizat de Onor. Minister al Culeilor și Instrucțiunii Publice, funcționează conform ordinelor și dispozițiilor in vigoare.

Cursurile încep la 4 Septembrie. Insciriile se fac in toate zilele Prospekte se trimite la cerere. 1251-13 Directoare: Iulie V. Șulescu

D-na FILIONESCU Directoarea Liceului Clasic și Real de Fete, întorcându-se din străinătate aduce la cunoștința părinților că este dispusă a da ori-ce informațiuni și a trimite prospekte la cerere. — Pentru ori-ce detalii, cancelaria este deschisă in toate zilele de la 8 dim la 6 seara, Strada Fontanei 8. 1252-28

INSTITUTUL Bergamenter Autorizat de onor. minister al Instrucțiunii publice Internat și Externat pentru Baeti BUCUREȘTI Strada General Florescu No. 6 Curs primar, Secundar și Comercial Insciriile de la 15 August Cursurile vor începe la 1 Septembrie 1895 1225-13

Tragerea irevocabilă la 4 Septembrie 1895 Mare Loterie de Binefacere pentru Clădirea Școlaei și Bisericii Latine din PITESTI 85 premii in valoare de 20,000 lei Premii principale 10,000 lei Un bilet costă 1 leu — 6 bilete numai 5 lei De oare-ce administrația ziarului „Universul” a luat asupra sa desfacerea biletelor acestel loterii, putem asigura că tragerea va avea loc negreșit la data de mal sus. Se acordă un mare rabat la vinzătorii. Cerele se vor adresa numai la administrația ziarului Universul, Strada Brezoianu No. 11, București. 1205-9

Noul Institut de Domnișoare

Str. Cuza Vodă 14. Ploesti Acest institut funcționează conform noilor dispozițiuni ministeriale, avind dreptul de a libera certificate valabile pentru bacalauriat și școala normală de instituitoare.

Afară de cursul primar, secundar și liceal complet, elevete pot urma și studiile facultative a limbilor moderne.

Pentru predarea cursurilor secundare și liceale sunt angajați profesorii liceului local; asemenea și cursul primar are personal suficient afiș pentru limbile română, franceză, germană care sînt obligatorii, cit și pentru lucrul de mîna la care se dă deosebită atențiune.

Limba engleză, pictura, muzica instrumentală și dansul sint facultative.

Informațiuni pentru admiterea elevete interne, semi-interne și externe se pot lua în cancelaria institutului, sau se trimite prospekte după cerere. Directoare: Maria Constantinescu 1257-5

Institutul Pedagogic de Domnișore

Paulina Lupu-Antonescu (autorizat de ministru) Strada Luterana 14 Liceu - Școală normală - externă secundar - clase primare - pianu - limbi străine - canto. Insciriile au început la 11 August. Cursurile încep la 10 Septembrie. 1204-20

Doctorul George Ciurcu Asistent de Clinică la Facultate Consultanță pentru: Boale de ochi și Urechii la 12 și 6 ore p. m. No. 56, Strada Scaunel, No. 56 1256-30

CEA MAI RENUMITA APA MINERALA și recunoscută de toate autoritățile medicale este

ROHITSCHER MARIA QUELLE

Din numeroasele analize făcute s'a constat că este superioară tutulor celorlalte Ape Minerale, ea vindecă cu succes catarurile de stomach, boalele conductelor urinare, boalele de git, etc.

Se găsește de viznare la principalele magazine de Coloniale, Restaurante, Drogerii și Farmacii.

Reprezentanți generali pentru toată țara: Rabinovici & Starck BUCUREȘTI GALTZ Str. Sf. Vineri 2 Strada Mare 10 1084-11

Se caută un Comptabil corespondent avind cunoștință și de limba franceză și germană într-un Magazin de Feririe. A se adresa ofertela la Administrația acestui jurnal sub inițiala A. 1237-2

De viznare Moșia Spurcaci Județul Romanat, A se adresa la D-na Etena Fundățeanu, Str. Model 7, București. 1190-7

Pentru D-nii Arhitecți și Constructori Usinele Lemaitre 229 Calea Vacareșci Anunța că pe lingă Depozitul de Grinz de fer și oțel dublu T a înființat și un depozit de Sine de drum de fer pentru construcțiuni 1216-1 prețuri avantajoase

Cea mai bună apă de băut care in Cazuri de Epidemii a dat destule probe de bunăteate ei și care se recomandă de toate autoritățile medicale este:

MATTONI GIESHUBLER

și care servește de sute de ani pentru toate boalele organelor respiratoare și de digestiune ale guturailui, stomacului și bășicii udului. Excelent pentru copii, reconalescenți și pentru femeile in pozițiune. Cea mai bună băutură

# FABRICELE DE VAR HIDRAULIC DIN BREAZA SI COMARNIC

## ale D-lui ERNEST MANOEL (fondată în 1878)

### aū obținut după analize următoarele certificate ale Laboratorului de Chimie de la școala de Poduri și Șosele din București

#### ȘCOALA DE PODURI ȘI ȘOSELE

No. 454

Resultatele obținute la examinarea de 28 zile a probelor de var hydraulic, semnate „C” prezentată Laboratorului de Chimie a Școlii de Poduri și Șosele de D-nul E. Manoel, fabricant de var, în Comarnic și Breaza, cu petițiunea înregistrată la No. 343 în 1/13 Iulie a. c.

#### 1. Greutatea volumetrică.

Un decimetru cub de var hydraulic cântărește afnat 802 gr., indosat 1220 gr.

#### 2. Densitatea.

Densitatea determinată cu aparatul „Schumann” este 2.90.

#### 3. Granulositatea.

Varul hydraulic cernut cu un sistem de 2 site, din care una cu 900 ochiuri, iar cea-laltă cu 5000 ochiuri pe centimetru pătrat lasă residuu pe sita de 900 ochiuri 33.0 %  
5000 „ 12.0 %  
5000 „ 55.0 %  
100.0

4. Preia. Pastă făcută din var hydraulic pur cu 37 la sută apă și examinată cu acul „Vicat”, se întărește în 26 ore 45 minute.

Inceputul prizei s'a manifestat după 15 minute de la confecționarea pastei, astfel că de la începerea prizei până la finele ei, trece un timp de 26 ore 30 min.

5. Rezistența la tracțiune. Pentru constatarea rezistenței la tracțiune, s'a confecționat 80 briquete, din care 40 din var hydraulic pur cu 31 la sută apă, iar 40 din mortar (1 var hydraulic și 3 nisip normal german) cu 11 la sută apă.

După 72 ore de la confecționarea briquetelor (în acest interval au fost acoperite cu hârtie umedă), jumătate din numărul fie-cărui grup de 40 s'a conservat.

Cifrele din următorul tablou indică forța în kilograme sub influența căreia s'a produs ruptura pe centimetru pătrat de secțiune cu aparatul normal „Michaelis”, briquetele având o secțiune de 5 centimetri pătrați.

#### Briquete de var hydraulic pur 81% apă

Conservate în				
A P A		A E R		
1	10.0	19.0	11.5	15.0
2	9.5	18.5	12.5	14.5
3	10.5	19.5	11.0	14.0
4	9.5	18.5	11.0	13.5
5	9.0	19.0	11.0	13.0
6	10.0	19.0	11.5	14.0
7	10.5	19.5	11.0	15.0
8	10.5	19.5	11.0	13.5
9	9.5	20.0	10.5	13.0
10	9.0	19.5	12.0	12.5
Suma	98.0	188.0	118.0	138.0
Media	9.80	18.80	11.80	13.80

#### Briquete de mortar (1:3) cu 11% apă

Conservate în				
A P A		A E R		
1	2.5	9.5	4.0	9.5
2	2.0	10.0	3.5	8.5
3	2.0	8.5	4.0	9.5
4	2.5	9.5	3.5	10.5
5	2.0	9.0	3.0	10.0
6	2.5	9.0	4.0	8.5
7	1.5	8.5	5.0	8.0
8	1.5	9.0	3.5	9.0
9	1.0	9.5	3.5	9.0
10	2.0	10.0	4.0	10.0
Suma	19.5	92.5	39.0	93.0
Media	1.95	9.25	3.90	9.30

#### 6. Constanța volumului.

Pentru constatarea constanței volumului s'a confecționat 4 galete din var hydraulic cu 37 la sută apă.

După 72 ore de la confecționarea lor, două s'a confecționat în apă, iar celelalte două s'a expus în timp de 6 ore la o temperatură de 120 Cels.

Toate s'a comportat bine. București, 7<sup>o</sup> August, 1895. p. Șeful Laboratorului de chimie. Gr. Pfeiffer. p. Director, (s.) N. I. Popescu.

#### ȘCOALA DE PODURI ȘI ȘOSELE

No. 455

Resultatele obținute la examinarea de 28 zile a probelor de var hydraulic, semnate „G.B.” prezentată spre examinare Laboratorului de Chimie al Școlii de Poduri și Șosele de D-nul E. Manoel, fabricant de var, în Comarnic și Breaza, cu petițiunea înregistrată la No. 343 în 1/13 Iulie a. c.

#### Greutatea volumetrică.

Un decimetru cub de var hydraulic cântărește afnat 766 gr., indosat 1180 gr.

#### 2. Densitatea.

Densitatea determinată cu aparatul „Schumann” este 2.85.

#### 3. Granulositatea.

Varul hydraulic cernut cu un sistem de 2 site, din care una cu 900 ochiuri, iar cea-laltă cu 5000 ochiuri pe centimetru pătrat lasă residuu pe sita de 900 ochiuri 31.0 %  
5000 „ 11 %  
5000 „ 58 %  
100

4. Preia. Pastă făcută din var hydraulic cu 4 la sută apă și examinată cu acul „Vicat”, se întărește în 25 ore 10 minute.

Inceputul prizei s'a manifestat după 8 minute de la confecționarea pastei, astfel că de la începerea prizei și până la finele ei, trece un timp de 25 ore 2 min.

5. Rezistența la tracțiune. Pentru constatarea rezistenței la tracțiune, s'a confecționat 80 briquete, din care 40 din var hydraulic pur cu 33 la sută apă, iar 40 din mortar (1 var hydraulic și 3 nisip normal german) cu 11.5 la sută apă.

După 72 ore de la confecționarea briquetelor (în acest interval au fost acoperite cu hârtie umedă), jumătate din numărul fie-cărui grup de 40 s'a conservat.

Cifrele din următorul tablou indică forța în kilograme sub influența căreia s'a produs ruptura pe centimetru pătrat de secțiune cu aparatul normal „Michaelis”, briquetele având o secțiune de 5 centimetri pătrați.

#### Briquete de var hydraulic pur 83% apă

Conservate în				
A P A		A E R		
1	10.0	20.0	12.0	18.0
2	10.5	19.0	11.0	18.0
3	10.5	18.5	12.0	17.0
4	11.5	20.0	11.5	16.5
5	11.0	19.5	11.5	16.0
6	10.5	18.0	11.0	17.5
7	11.0	19.0	12.5	17.5
8	10.5	21.0	11.0	16.5
9	10.0	20.0	11.5	17.0
10	11.0	19.5	12.5	18.5
Suma	106.5	194.5	116.5	173.0
Media	10.65	19.45	11.65	17.30

#### Briquete de mortar (1:3) cu 11.5% apă

Conservate în				
A P A		A E R		
1	5.0	10.5	4.0	9.5
2	3.0	11.0	3.5	11.0
3	3.5	11.5	4.5	10.0
4	3.5	9.5	4.0	9.5
5	4.0	10.0	3.5	8.5
6	4.5	11.0	4.0	8.5
7	3.5	11.5	4.5	9.0
8	3.0	12.0	3.5	9.0
9	4.0	10.5	3.5	10.0
Suma	35.0	109.0	39.0	95.5
Media	3.50	10.90	3.90	9.55

#### 6. Constanța volumului.

Pentru constatarea constanței volumului s'a confecționat 4 galete din var hydraulic cu 40 la sută apă.

După 72 ore de la confecționarea lor, două s'a confecționat în apă, iar celelalte două s'a expus în timp de 6 ore la o temperatură de 120 Cels.

Toate s'a comportat bine. București, 7<sup>o</sup> August, 1895. p. Șeful Laboratorului de chimie. Gr. Pfeiffer. p. Director, (s.) N. I. Popescu.

Garantez uniformitatea fabricațiunii conform rezultatelor indicate mai sus, pentru ori-ce comande. Prețul 270 franci vagonul franco gara Comarnic. A se adresa la fabrica E. Manoel, Comarnic (Rhova) sau reprezentantului său, D. Gaița, hotel Union, București. Depositor general la D-na Louise Doneaud, calea Grivița 63 București.

### CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale

Cumpara și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monezi

Oursul pe ziua de 26 August 1895

	Cump.	Vând.
4% Rentă Amortisabilă	88.50	89.50
5% Amortibilă	99.50	100.50
6% Obligat. de Stat (Gov. R.)	102.25	103.25
7% Municipale din 1893	98.25	99.25
8% Municipale din 1890	98.50	99.25
9% Serisuri Funciar Burale	94.25	95.25
10% Urbane	101.25	102.25
11% „ „ „ „	82.25	83.25
12% Acțiuni Banca Națională Agricolă	157.00	158.00
13% Florini valoare Austriacă	280.00	281.00
14% rei Germane	2.07	2.10
15% snote franceze	1.23	1.25
16% italiene	1.00	1.01
17% ruble hârtie	90.00	91.00
	2.70	2.75

### ROYAL WINDSOR

CELEBRUL REGENERATOR AL PĂRULUI

AVEȚI PĂRUL CĂRUNT? AVEȚI MĂTREĂȚĂ? RĂDĂCINA PĂRULUI VĂ ESTE SLABĂ, SAU VĂ CADE PĂRUL?

DA CĂ DA

Intrebunțați ROYAL WINDSOR. — Acest produs redă părului cărunt culoarea și frumusețea naturală a tineretii, oprește căderea, și face să dispară mătreața.

SINGURUL produs mediat. Succesul mercur crescând. Feriți-vă de contrafaceri, coreți nu mai „ROYAL WINDSOR” care cuvinte se află încrustate pe flacone. — Se găsește la toți Parfumișii și Coșofii.

DEPOSIT: 22, rue de l'Eclairer, Paris

Se găsește în București la Magazinul Universal Calea Victoriei 51. 741-28

### De vânzare

Din cauza retragerii proprietarului un magazin (fără datorii), bine asortat cu mărfuri de ferărie, porțelanuri și sticlărie (resp. și parțial). Amatorul se vor adresa către Victor Servatius.

1245-5 Galați

### BAZAR DE ROMANIA

Am primit deja un colosal transport de nouetate în haine pentru Bărbați și Băieți

confectionate în atelierile noastre din Viena, premiate cu distincțiuni pentru eleganța și finețea mărfurilor.

În permanență un mare depozit de stoffe fine pentru comande efectuale, după noile jurnale. Prețurile moderate

Serviciu de încredere

No. 7 Strada Solari No. 7

953-1 — Sub hotel Fleschl —

### SAINT-RAPHAEL

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediul cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.

Prețios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mumele tinere și copiii.

Fie-care butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților”.

Depoul general pentru toată România la Farmacia: Victor Thuringer

Calea Victoriei No 154. București

Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogeriile din capitală și provincie. 191-2

### PILULE DE REDUCTIUNE DE MARIENBAD

Ordinate de Dr. Schindler—Barnay Consilier Imperial

DIN MARIENBAD

Remediu contra Obesitației (Ingrășării anormale)

DEPOU LA:

Farmaciile: V. Thuringer calea Victoriei 154. G. Thois Calea Victoriei. Veles S-sor, Ch. Alexandrescu Calea Victoriei M. Brus, Calea Griviței. Farmacia La Galeni, George D. Vasiliu Calea Griviței 74. Ed. Jul Risdörfer, str. Carol 37. I. A. Ciurea, Strada Lipscani. Farmacia la Coroana de Aur (Weinhold), Strada Colței 24. A. Fabini Calea Văcărești. Witting, Calea Rahovei.

Drogeriile: Brus, Bulevardul Elisabeta. Ilie Zamfirescu. Oressa S-cesor Str. Academiei. M. Stoienescu Str. Academiei, M. Economu & Co. Str. Solari.

Existând contrafaceri se face atenție că numai acele cutii cu hăpuri de Marienbad sunt veritabile care poartă marca și fotografia D-lui Schindler Barnay din față.

1024-33

### Capsule cu Copaivat de Soda-Salol și Santal

Specific Antiblenoragic Stoienescu

Asociațiunea substanțelor ce compun aceste Capsule este tot ce actualmente știința are mai bun și în mercat în tratamentul blenoragiilor. Nici unul din anti blenoragice existente pînă acum nu împlinesc cele două condițiuni de asimilare repede și a nu irita tractul intestinal. Modul cu totul nou și special după care sunt preparate. Aceste capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără de derangia stomacului; astfel că convine tuturor persoanelor chiar celor mai debile.

Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical, scursorii (sculament) noi și vechi atât la bărbați cât și la femei precum Blenorrea, poala Albă etc.

Prețului net 4 lei.

Asociat cu aceste capsule se recomandă cu succes (Injecția Santalină).

Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani

Depositor General: Farmacia „la Coroana de oțel” Mihail Stoienescu strada Mihai-Vodă No. 55. București.

De vânzare la principalele Farmacii din țară. În provincie unde aceste preparate nu se găsesc, se expediază imediat contra unui mandat poștal. Să se observe cu scrupulozitate instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie și flacon. 846-17

### CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”

MICHAEL EL. NACHMIAS

Strada Smirndan 15

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice bonuri acțiun, losuri permise romine și străine, scotează cupoane și face ori-ce schimb de monezi.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și lozuri.

Comandele din provincie se efectuează imediat, trimițându-se contra valorii în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate poștale.

Oursul pe ziua de 26 August 1895

	Cump.	Vând.
4% Rentă amortisabilă	100	100
5% „ „ „ „	88	89 1/2
6% Imprumutul comunal 1893	98	99 1/2
7% „ „ „ „ 1890	99	100 1/2
8% Serisuri funciar rurale	94 1/2	95 1/2
9% „ „ „ „ urbane	92	93
10% „ „ „ „ urbane de Iași	82	83
11% Acțiuni „Banca agricolă”	285	285
12% Oblig. de Stat (Gov. Rur.)	102	103
13% Fiorini val. austriacă	2.07	2.10
14% Mărci germane	1.23	1.25
15% Ruble de hârtie	2.95	2.75

Nu mai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică curul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor romine și străine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau prin mandat poștal. Domnil abonași participă gratuit la mal multe premii importante prevăzute în ziar. Avars de două ori pe lună la 5 și 20 ale fie-cărui luni. Abonamentul poate începe de la ori-ce zi a anului. Tot odată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce darăveri de financ și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român” MICHAEL EL. NACHMIAS, București, Str Smirndan. 15.

### Singulare PASTILE veritabile de VICHY

sunt PASTILELE VICHY-ETAT

ce se vînd în Cutii metalice pe scutite A SE CERE MARCA STATULUI SE VINDE în toate Farmaciile bune.

Depositar general A. G. Carissy la București.

### PRIMA FABRICA SPECIALĂ de Corsete și Umbreluțe în România

CALEA VICTORIEI 31

Am onoare a anunța pe onor. public, că fabrica noastră posedă un mare asortiment de Umbreluțe în toate culorile cele mai noi fasoane, cu danțele, Haute Nouveauté, grațioasa, Fin de siècle precum și Corsete cu balene veritabile cele mai noi fasoane și în toate culorile, corsete ușoare, de ață fină, corsete creol à jour, corsete igienice cu deschizătura în față. Corsete îndreptătoare pentru pensionare, corsete igienice pentru femei în poziție.

PREȚURI EXCEPȚIONALE

Ori-ce comandă și reparații de corsete și umbreluțe se efectuează în 24 ore

Soliditate, eleganță, serviciu prompt

979-4

### BOALELE GĂTULUI

VOCI ȘI GUREI

PASTILELE DETHAN

cu Sarea lui Bertholet.

Recomandate contra Bolilor gâtului angine, erizidumile vocii, ulceratiunile gurei, iritatiunile cauzate de fum, efectele periculoase a mercurului, și specialmente D-lor MAGISTRATI, PREDICATORI, PROFESORI, ȘI CANTAREȚI, spre a adălia enstinauna vocii.

Adh. DETHAN, farmacist, Rue Baudin, 23, PARIS și principalele farmacii din Franța și străinătate.

A se cere per eticheta emendătura Adh. DETHAN

PREȚU franco 2 fr. 50

### BOLELE STOMAHULUI

DIGESTIUNI GRELE

PRAFURI ȘI PASTILE PATERSON

cu Bismuth și Magnesia.

Aceste Prafuri și aceste Pastile antiacide și digestive vindecă boalele stomahului, lipsa de apetit, diptatiunile grele, acrimile, varsurile, dări ațara, colice; ele regulărească funcțiunile stomahului și a intestinelor.

Adh. DETHAN, farmacist, 23, Rue Baudin, PARIS și în pr. farmacii din Franța și străinătate.

A se cere per eticheta emendătura J. FAYARD

Prafuri 2 și 5 fr. — Pastile 2 fr. 50 franco.

### Case de bani „CHATWOOD”

DE VENZARE LA HUGO GRAEPEL

Fabricant de Masini în BUDAPEȘTA

cu prețurile următoare:

No.	Ln.	540 Ln.
4	770	1160
5	870	1300
7	1050	1580
9	1475	2200
11	1760	2600
12	2270	3300
18	2800	3900
20	3500	5300

Instalațiunile interioare a caselor de bani se socotesc deosebit.

1128-4